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Redaktørens egen spalte

For noen år siden ble jeg intervjuet av radiokanalen P3. De hadde en serie om merkelige
tidskrifter og da hadde de funnet frem til Kulde. Det kunne da ikke være mulig å lage et
tidskrift om Kulde i et land så kaldt som Norge? Jeg fikk tid på eteren og på en pen måte
forklarte jeg lytterne hvor viktig kuldefaget egentlig er.

Men det er bare å fastslå at kulde som fag er ukjent for de aller fleste. Jeg pleier, når folk
spør meg,å gi følgende utsagn:Om du sitter ved frokostbordet ditt og  tar bort alt på kjøk-
kenbordet som ikke er kjølt eller fryst. Hva sitter du igjen med da? Ikke frukt, ikke grønn-
saker, ikke ost ikke melk, ikke kjøttpålegg osv. Nei, det har de aldri tenkt på. De har kjøle-
skap og fryser som de kjenner. Men de kjenner ikke til den lange kuldekjeden hvor alle
ledd må være nøye med å holde riktig temperatur, både hos produsent, grossist, under
transport og i butikk.

En annen side er at store mengde mat ødelegges i kjøle- og fryseskapene. I USA er det
beregnet til mer enn 10 milliarder dollar pr år. Det er nokså skremmende å vite at på ver-
densbasis regner man med at nesten halvparten av all mat som produseres ødelegges før
det når frem til dem som skal spise den.

Norge eksporterer fisk for mellom 25 og 30 milliarder kroner hvert år og det betyr bety-
delige inntekter for landet. Nesten all denne fisken kjøles eller fryses

På datasiden er man helt avhengig av kjøling. Uten kjøling bryter dataanleggene sammen
fordi de produserer betydelig med varme. En annen sak er at moderne prosessorer er
vesentlig mer effektive og får økt kapasitet om prosessorene kjøles. Dette er for tiden et
"hot" tema i databransjen.

Få tenker også på hvor viktig kuldeteknikken er i moderne helsestell. Hjerteoperasjoner
og transplantasjoner er helt avhengig av kuldeteknikken. Også vaksiner og medisiner må
ha den riktige temperatur, om de skal ha sin helsebringende virkning. I u-landene er dette
et stort og viktig problem. I områder uten strøm vil solkjøling bli et viktig alternativ.

I USA har man faktisk hatt en folkeforflytning fra Nordstatene til Sydstatene de siste årti-
er. Dette har kun vært mulig med airconditioning med kjøling. I Sydstatene har man i dag
kjøling i hjemmet, på kontorer, i fabrikker, i butikker og i biler. Man lever faktisk i en kjølt
verden og på samme måte som vi i Norden har oppvarming overalt. Faktisk har kulde-
teknikken ført til en større folkeforflytning.

Men det aller "viktigste" med kjøleteknikken, som jeg pleier å spøke med, er at man kan
spille ishockey selv om sommeren.

Med årene er kuldeteknikken blitt vesentlig mer teknisk kompli-
sert eller High Tech som kuldeentreprenørene pleier å kalle det.
Ser man inn i en moderne luft-vann varmepumpe ligner det mer
og mer på innmaten i et kjøleskap med all sin elektronikk og sty-
ringer. Dette fører til nye, store utfordringer for bransjen.

Så kan man til slutt spørre seg om ikke allmennheten  burde hatt
vesentlig bedre kunnskaper om dette viktige fagområdet. Faktisk
kunne man tenkt seg et eget informasjonskontor,men det er vel
urealistisk i en relativ fattig kuldebransje.
(for til å tjene penger er de ikke flinke til).
Men min appell er at alle vi, som er stolte av det viktige fagom-
rådet kuldeteknikk,burde vært flinkere til å snakke om faget vårt
og gjerne skryte litt mer av det.

Halvor Røstad

Kulde – det ukjente fagområde som 
vi burde være flinkere til å skryte av

Kulde 
-  fagområdet
som bare blir
lagt merke 
til når noe
går galt

Kulde er Skandinavias største kulde- og varmepumpetidsskrift.
Fagtidsskriftets målsetting er å informere om ny teknologi og
trender innen kuldebransjen.Videre tar fagtidsskriftet Kulde opp
miljøspørsmål og kuldebransjens næringspolitiske problemer.
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Reportasje

Nytt stort laboratorium ved KTH
Ved Kungliga Tekniska Hög-
skolen i Stockholm bygger 
de et nytt, moderne labora-
torium på 500 kvadratme-
ter. (bilde 2) Kulde fi kk en 
omvisning av laboratoriesjef 
Peter Hill som er ansvarlig 
for oppbyggingen og instru-
menteringen. Han forteller 
at det blir en stor forbedring 
å komme ut fra det gamle, 
overfylte laboratoriet. Men 
det er ingen liten investering 
og økonomien er trang som 
for alle forskningsinstitut-
ter. Det nye laboratoriet skal 
benyttes til studentopplæ-
ring, forskningsprosjekter, og 
oppdragsforsking. Problemet 
med oppdragsforsking er at 
med dagens lønninger blir ti-
meprisen relativ høy og det 
begrenser tilgangen på opp-
drag. Men man har også valgt 
å kjøre mindre pilotprosjekt 
gratis slik at dette kan utvi-
kles til større prosjekter.

Hightech klimakammer
Det blir også et nytt high-tech 
klimakammer (bilde 4) for 
temperaturer fra +50 til -35 
grader Celsius med det mest 
moderne innen instrumen-
tering og overvåkning.(bilde 
5) Hill forteller også at med 
det nye utstyret kan han lett 
overvåke og styre klimakam-
meret hjemmefra slik at man 
får døgnovervåkning. Dette 
er en stor fordel.

Bilklima
Sverige er som kjent et land 
med betydelig bilindustri. En 
del av oppdragsforskingen går 
derfor ut på å forbedre inne-
klimaet i biler, opplyser Hill.

Internasjonalt miljø 
Instituttet med sine 50 studen-
ter og 28 ansatte er meget in-
ternasjonalt som det fremgår av 
bilde7).med folk blant annet fra 
Sri Lanka, Georgia, Iran, Kina, 

Peter Hill foran en av de 11 faste elevstasjonene i det nye laboratoriet.

Professor Bjørn Palm (t.v.) og Laboratoriesjef Peter Hill i det nye, store 
laboratoriet som skal være ferdig til høsten.

KTH ligger i et vakkert område i sentrum av Stockholm.

•  Advanced Energy Effi cient 
Solutions for Supermar-
kets

•  Charge minimization of 
small capacity heat pump

•  Concerted Action Multi-
generation Energy Systems 
with Locally Integrated 
Applications (CAMELIA)

•  Cooling of Electronics 
by Two Phase Thermosy-
phons

•  Effi cient evaporators for 
domestic refrigerators and 
freezers

•  Ejector refrigeration pro-
cess driven by exhaust ga-
ses from engines

•  Emerging applications for 
CO2

• Endohousing
•  Enhancement of Boiling 

Heat transfer by Applica-
tion of a Layer of Porous 
substrate

•  Evaporation and conden-
sation inside narrow chan-
nels

•  Heat Transfer and Pres-
sure Drop during Evapo-
ration in Small Plate Heat 
Exchangers

•  Heat Transfer in Micro 
Channels

•  Low Temperature Heat 
Distribution Systems com-
bined with Domestic Heat 
Pumps

•  Modeling and Simulation 
of Heat Pump Systems

•  New machine for produ-
cing ice-slurry at -35°C for 
a completely environmen-
tally friendly refrigeration 
process, ICE-COOL

•  Optimum Design of Heat 
Sinks for Air-cooling of 
Electronics

•  Solar cooling, Solardriven 
ejector refrigeration sys-
tem

•  Thermophysical Proper-
ties of Liquid Secondary 
Refrigerants

Prosjekt ved KTH 

Russland, Etiopia, Palestina.
Det er for tiden 11 dr.ing 

studenter. i 2005 ble det ut-
dannet 3 dr.ingniører og i 
2006 regner man med at 3-4 

andre studenter vil avslutte 
sin dr.ing utdannelse.

Datakjøling
Datakjøling er meget aktuelt 



Reportasje

7KULDE SKANDINAVIA 4/2005

Et nytt moderne high-tech klimakammer for temperaturer fra +50 til -35 
grader Celsius er under oppbygging.

Instrumenteringen av det nye high-tech kli-makammeret er omfattende 
kan Martin Flodell fra fi rmaet Industri & Laboratoriekyl fortelle.

Innreguleringen av ventilasjonsanlegget foretas av Hans Jonson.

Morgenmøte ved avdelingen. Miljøet er meget internasjonalt. med folk 
blant annet fra Sri Lanka, Georgia, Iran, Kina, Russland, Etiopia, Palestina.



Reportasje

KULDE SKANDINAVIA 4/20058

for tiden fordi kjøling av pro-
sessoren betyr økt datakapasi-
tet. På en annen side kan over-
oppheting av prosessoren bety 
at hele datasystemet krasjer 
med de alvorlige følger dette 
kan ha. Det arbeides derfor 
med forskjellige løsninger som 
det fremgår av bilde 8.

Solkjøling
Det arbeides også med solopp-
varming og solkjøling med blant 
absorpsjonskjøling. På taket av 

instituttet har tre studenter i 
oppgave å forta målinger av et 
anlegg (bilde 8) Også frikjøling 
er blitt stadig mer aktuelt med 
stigende energipriser. 

Videre arbeider man med 
langtidslagring av solvarme i 
bakken.

Nanoteknologi
Det arbeides også med nano-
teknologi med sikte på frem-
stille belegg i varmevekslere 
slik at man oppnår høyere 

varmeovergang ved koking 
(bilde 10)

Varmevekslere med 
minikanaler
Primal Fernado fra Sri Lanka 

arbeider med utvikling av var-
meveksler med meget små 
kanaler som blant annet er 
meget aktuelt i forbindelse 
med overgangen til CO2 som 
kuldemedium (bilde11).

Kjøling av dataanlegg er blitt stadig viktigere.

Solkjøling er blitt mer aktuelt. Her arbeider studentene Ola Friberg, Björn 
Svedberg og Simon Bergström med et oppdrag på taket av instituttet.

Det arbeides også med nanoteknologi med sikte på fremstille belegg i 
varmevekslere slik at man oppnår høyere varmeovergang ved koking.

Primal Fernado arbeider med utvikling av varmeveksler med meget små 
kanaler som blant an-net er meget aktuelt i forbindelse med overgangen 
til CO2 som kuldemedium.
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Misa prefabrikkerte kjøle-/
fryserom!

Leveres
innen 1 uke!

Ønsker du å være forhandler?
Ta kontakt i dag!

Fleksibelt modulsystem med høy kvalitet og unike
løsninger med bl.a.innvendig avrundete hjørner.

Størrelse(DxB): Fra 123x123cm til
843x843cm )*

Høyde: 203, 243, 283, 323cm )**
Dører: Lysmål 61x, 70x, 80x og

95x187cm. Låsbare og
innvendig nødåpner.

Paneltykkelse: 60mm(kjøl/frys),100mm (frys)
Aggregater: Freeblock (kompakt), Misasplit,

Misamerm og Misametic.
Fra 800W til 25000W.

Hyllesystem: Frittstående hyller.
.
)*   Alle mål er innvendige mål!
)** 203 og 243cm lagerføres i Bergen.

Importeres i Norge av:
Misa Refrigeration Norway AS
Postboks 92, 5863 Kokstad
www.misanor.no - firmapost@misanor.no
Telefon: 55 98 79 56
Telefax: 55 98 79 59

Ring oss for

forhandlerprisliste!

Bush innrømmer at jorda blir varmere og vil satse på alternativ 
energi, men kutter samtidig i forskningsbudsjettene

- Jeg erkjenner at Jorda er 
varmere, og at økningen i 
menneskenes klimagassut-
slipp bidrar til problemet, sa 
han på en nyhetskonferanse. 
Bush sa han ville foreslå en 
verdensomspennende innsats 
når det gjelder å investere i 
alternative energikilder over-
for de andre på G8-møtet. 
Dette skal være Washingtons 
svar på klimaproblematikken.

USAs president 
George W. Bush ser 
ut til å bevege seg noe 
i retning av de andre 
G8-landenes syn når 
det gjelder klimapro-
blematikken. Han 
erkjente på G8-møtet 
i Storbritannia tydelig-
ere enn noen gang at 
deler av klimaproble-
mene kan være men-
neskeskapt.

- Av hensyn til nasjonal og 
økonomisk sikkerhet, tren-
ger USA å fi nne andre løsnin-
ger enn fossilt brennstoff. Vi 
har satt i gang en strategi for 
det. Jeg kan ikke vente med å 
dele dette med G8-vennene 
våre, sa han.

Bush har for øvrig ved fl ere 
anledninger erklært at USA 
ikke er interessert i å være 
med på å redusere klimagass-
utslippene - i det minste ikke 
før de får håndfaste bevis på 
at CO2 er årsaken til den glo-
bal oppvarmingen. Landet har 
derfor ikke ratifi sert Kyoto-
avtalen. 

I forkant av G8-møtet 
gjentok Bush sin påstand om 
at Kyoto-protokollen ville ha 
ødelagt USAs økonomi hvis 
han i 2001 ikke hadde trukket 
landet fra den internasjonale 
klimaavtalen.

Men dette er ikke riktig. 
Hver amerikaner slipper ut 

dobbelt så mye klimagasser 
som hver europeer, selv om de 
økonomiske forskjellene mel-
lom Europa og USA er små. 

Kutter i 
forskningsbudsjettene 

I forbindelse med G8-mø-
tet snakket Bush varmt om 
å satse på teknologiutvikling 
for å dempe global oppvar-
ming. Samtidig kutter han i 
forskningsbudsjettene for ut-
vikling av ny og ren teknologi 
på hjemmebane.

Ifølge et nytt notat fra 
Centre for European Policy 
Studies foreslår Bush å kutte 
budsjettene for klimarelatert 
teknologiforskning med rundt 
5 prosent i 2006. Det står i 
sterk kontrast til hva han ut-
talte på sitt Europabesøk.

De rike land satser lite på 
teknologiutvikling
Det er ikke bare USA som 

satser lite på teknologiut-
vikling. Det internasjonale 
energibyrået (IEA) har vist at 
de vestlige rike landene ikke 
bruker mer offentlige midler 
på forskning og utvikling av 
energiteknologi enn de gjor-
de for 30 år siden.

George W. Bush

Miljø
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isoleringsmaterialer. 
Den tekniske isolerin-

gen kan heller ikke erstatte 
korrosjonsbeskyttelsen. En 
effektiv korrosjonsbeskyt-
telse er helt nødvendig på 
kalde anlegg. Spesielt gjelder 
dette anlegg hvor driftstem-
peraturen ligger under om-
givelsestemperaturen og 
anlegg hvor temperaturen 
faller under duggpunktstem-
peraturen pga varierende 
driftstemperaturer, selv om 
det er kortvarig. Dette gjel-
der ikke bare for aircondi-
tion og kjølesystemer, men 
også kaldtvannsrør innen 
VVS. Korrosjonsbeskyttel-
sen har til oppgave å hindre 
at overfl aten kommer i di-
rekte kontakt med luftens 
syre, fukt og substanser som 
utløser rust (f.eks. gips, kalk 
eller betong).

 Ingen tegn til rust etter å 
ha vært isolert med Armafl ex 
i 25 år (anlegg i Rabobank i 
Utrecht, Nederland) 

Man kunne unngå omtrent en 
tredjedel av disse kostnadene 
hvis dagens eksisterende kor-
rosjonsteknologi for å hindre 
rust ble konsekvent gjen-
nomført.

Korrosjonsbeskyttelse er 
ett viktig tema for mange fag-
områder. I forbindelse med 
isolerte anlegg er det enda 
viktigere med korrosjons-
beskyttelse, fordi en mulig 
rustdannelse er gjemt under 
isoleringen og blir ofte først 
oppdaget når skadene er om-
fattende.

 Isoleringsarbeider og kor-
rosjonsbeskyttelse er to se-
parate fagområder, men må 
allikevel koordineres med 
hverandre. Først og fremst 
er det viktig at korrosjonsbe-
skyttelsen og isoleringsmate-
rialet passer sammen. Dette 
gjelder også tilbehørspro-
dukter som f.eks. lim. 

For det andre kan kor-
rosjonsfaren reduseres be-
tydelig ved å bruke riktige 

– om korrosjonsbeskyttelse og isolering

“Rust never sleeps” 
(rust sover aldri) sier et 
amerikansk ordspråk. 
    Korrosjon koster sam-
funnet store summer. 
Rundt 40 % av verdens 
stålproduksjon blir brukt 
til å bytte ut utstyr som 
er ødelagt av rust og 
det forteller hvor sant 
dette ordspråket er. I 
USA har man regnet ut 
at de årlige reparasjons-
kostnader for å sanere 
korrosjonsskader ligger 
på rundt 276 milliarder 
dollar. 
 Flere studier viser 
også at i industrialiser-
te land ligger de årlige 
korrosjonsskadene på 
mellom 3,5 % og 4,2 % 
av brutto nasjonalpro-
dukt. 

Armaflex beskytter mot 
gjennomfukting 
Anleggets levetid avhenger i 
stor grad av hvilket isolerings-
system som velges. En våt iso-
lering kan føre til korrosjon. 
Fukt kan trenge inn i isolerin-
gen med dampdiffusjon. For 
kalde rør, vil temperaturdiffe-
ransen mellom kaldt medium 

(overfl ate) og varm omgivel-
sesluft forårsake en forskjell i 
damptrykket (trykkfall), slikt 
at isoleringen påvirkes fra ut-
siden.

Her er faren at fuktigheten 
i luften trenger inn i isolerin-
gen, hvor den så kondenserer 
og på kort tid gjennomfuk-
ter isolasjonsmaterialet. Dette 

Vær nøye med korrosjonsbeskyttelsen! 

Korrosjon

KULDE SKANDINAVIA 4/200510



gir en alvorlig reduksjon av 
isoleringsegenskapene, øket 
energitap, at overfl atetem-
peraturen synker til under 
duggpunktet, korrosjon og 
kostnadsintensive følgeska-
der. Det er derfor viktig å 
velge ett isolasjonsmateriale 
som hindrer denne proses-
sen. Isolasjonsmaterialer bør 
ha en lukket cellestruktur og 
høy diffusjonsmotstand (µ-
verdi), som f.eks. AF/Arma-
fl ex. AF/Armafl ex har en ma-
terialstruktur som gir en høy 
diffusjonsmotstand gjennom 

hele isolasjonstykkelsen, slik 
at diffusjonsprosessene blir 
redusert til ett minimum. Det 
er ikke nødvendig med en ek-
stra diffusjonsbrems. 

For isoleringssystemer hvor 
isolasjonsmaterialet har en 
åpen cellestruktur, vil diffu-
sjonssperren på utsiden være 
avgjørende for å holde fukten 
ute. Selv om håndverkerne 
utfører isoleringsjobben med 
største nøyaktighet, vil det ofte 
være vanskelig å unngå utetthe-
ter i diffusjonssperren og fukt-
inntrengning i isoleringen. 

Et firma i
Oslo: Bergen: Trondheim:
Ole Deviksvei 18 Conr. Mohrs vei 9C Haakon VII gt. 19B
Tlf.: 23 37 93 00 Tlf.: 55 27 31 00 Tlf.: 73 84 35 00

KAC - Condensing unitKAC - Condensing unitKAC - Condensing unitKAC - Condensing unitKAC - Condensing unit

Kjøleaggregater for utendørsplassering til
luftkondisjonering, type KAC.

Alle aggregater leveres internt elektrisk montert inkludert
startutstyr.

KAC finnes i syv modeller med kjølekapasitet fra 5,4 kW
til ca. 30 kW.

For mer informasjon, kontakt oss på tlf.: 23 37 93 00

www.beijerref.com

www.schlosser-moller.n o

Korrosjon
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Riktig isoleringstykkelse 
er viktig
En Armafl exisolering hindrer 
kondensdannelse på overfl a-
ter av rør, tanker og rørdeler. 
Aircondition- og kjølesys-
temer arbeider i stor grad 
med temperaturer som er 
lavere enn omgivende lufts 
duggpunkt. Derfor er det 
fare for at fukt kan dannes 
på røroverfl aten slik at kor-
rosjon oppstår. En riktig di-
mensjonert isolering hindrer 
ved at overfl atetemperaturen 
på isoleringen er over dugg-
punktet.

Riktig montasje 
er avgjørende 
Armafl ex er ett høyfl eksi-
belt materiale som er enkel å 
montere selv på kompliserte 
installasjoner. En avgjørende 
fordel her er “sperrelimin-
gen”, hvor isolasjonsmateria-
let med jevne mellomrom blir 
limt til rørdelene slik at man 
får avgrensede seksjoner. 

Dette gjør at eventuelle 
skader eller utettheter be-
grenses til seksjonene, noe 

som gjør at fuktspredning 
over hele isoleringssystemet 
hindres. Reparasjoner er også 
enklere og raskere å utføre. 
Spesielt i kritiske områder 
(f.eks. ventilspindel) hvor fukt 
kan trenge inn, anbefaler Ar-
macell denne installasjonsme-
toden. Et annet problemom-
råde hvor fukt lett trenger inn 
i isoleringssystemet, er rundt 
rørklamringene. Her oppstår 
det lett en ”kuldebro”, noe 
som enkelt unngås ved å bru-
ke en isolert røropplagring 
som f.eks. Armacell`s Arma-
fi x Røropplagring. Dette er 
en sikker produktløsning som 
lett og raskt kan installeres 
selv på byggeplasser under 
vanskelige forhold. 

Økt korrosjonsrisiko til sjøs 
I offshoremiljøer er korro-
sjonsrisikoen enda høyere. 
Salt sjøluft, vannsprut og høy 
luftfuktighet gir øket korro-
sjon. Tradisjonelle isolerings-
systemer er ofte ikke gode 
nok her. For offshoremiljøer 
tilbyr Armacell ett isolerings-
system Arma-Chek R. Dette 



er ett robust, men allikevel 
fl eksible mantlingsmateriale 
som beskytter Armafl ex mot 
mekaniske skader, UV-stråler 
og saltvann. Dette systemet 
gir effektiv beskyttelse mot 
såkalt ”under insulation cor-
rosion” (UIC), korrosjon un-
der isolasjon. 

En isolering kan ikke er-

statte en korrosjonsbeskyt-
telse, men med riktig isole-
ringsystem støtter den opp 
under korrosjonsbeskyttels-
en, og forlenger levetiden og 
effektiviteten til systemet. En 
riktig utført montasje er også 
et viktig grunnlag for at iso-
leringssystemet skal fungere 
godt over lang tid. 

Hva er korrosjon? 
Begrepet korrosjon kommer 
fra det latinske ordet “corro-
dere” – gnage i stykker. Med 
korrosjon tenker vi på angrep 
eller tæring på ett materiale 
forårsaket av omgivelsene. 
Dvs. ett materiales fysiske 
eller kjemiske reaksjon med 
stoffer i omgivelsen, slik at en 
målbar endring i materialet 
oppstår. 

Den kanskje mest kjente 
korrosjonsformen er når jern 
ruster i fuktig luft (ett eks. 
på oksygenkorrosjon). Selv 
rust- og syrebestandig stål 
– som er kjent som høylegert 
rustfritt stål – vil under visse 
forhold være utsatt for selek-
tivt korrosjonsangrep, f.eks. i 
form av stress-/spenningskor-
rosjon. Denne korrosjonsfor-
men utløses av halogen- eller 
sterke alkaliske løsninger og 
oppstår når strekkspennin-
ger og fukt samtidig påvirker 
materialet. Armacell anbe-

faler derfor den halogenfrie 
cellegummien NH/Armafl ex 
til isolering av høylegert stål 
(austenitt/rustfritt). 

Kobber er et av de mate-
rialer som oksiderer veldig 
lite eller ikke i det hele tatt i 
luften. Men kobber kan bli ut-
satt for korrosjon fra betong-
substanser som innholder 
aminer eller ammoniakk. 

Ingen tegn til rust etter å ha 
vært isolert med Armafl ex i 25 
år (anlegg i Rabobank i Utrecht, 
Nederland) 

T 23 00 63 30 • F 23 00 63 31 • firmapost@jci.com • www.johnsoncontrols.com

Ny direktemontert hastighetsregulator

Som ledende leverandør av hastighets- 
regulatorer, lanserer Johnson Controls 
nå en ny direktemontert hastighets- 
regulator for 1-fase, 3 Amp, opptil 42 bar.
P215PR-serien gjør installasjonen enkel 
og rimelig.

Johnson Controls er en 
ledende leverandør av 
produkter innen automatikk til 
kjøletekniske installasjoner. 
Vi tilbyr et bredt produkt- 
spekter som kan tilpasses de 
fleste behov. Våre produkter 
lagerføres hos ledende kul-
degrossister.

Korrosjon
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Nå kommer magnetisk kjøling 
Int. konferanse i Montreux 27.- 30. september

The fi rst International Conferen-
ce of the IIR on Magnetic Refri-
geration at Room Temperature 
fi nner sted i Montreux, Sveits 
i tiden 27 – 30 september i år. 

Magnetisk kjøling er basert 
på magnetocaloric effekt som 
var oppdaget i 1881 av Warburg 
I 1930 oppnådd man nedkjølin-
ger fra en til en hundredels Kel-
vin ved hjelp av svært avansert 
utstyr. Det hadde derfor ingen 
praktiske anvendelser.

Men i 1976 konstruerte 
Brown det først magnetiske 

kjøleapparatet som arbeidet 
ved romtemperaturer. Bak-
grunnen var oppdagelsen av 
nye materialer med høye Cu-
rie temperaturer og enorm 
magnetocaloric effekt som gir 
helt nye muligheter sammen-
lignet med kompressordrift.. 
Det første apparatet for 
magnetkjøling ved romtem-
peraturer som inneholder 
permanente magneter ble 
bygget i 2001 av the Astro-

nautics Corporation i USA.
Magnetkjøling og varme-

pumper betraktes i USA i dag 
som “grønn” teknologi med 
et visst potentsial når det 
gjelder å erstatte kuldeme-
dier som HCFC og CFC

Konferansen i Montreux 
består av tre seksjoner.

-  Scientifi c conference 
 over tre dager med 50 
 presentasjoner fordelt 
 Forts. neste side
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Geminisenteret ved NTNU SINTEF 
prisbelønt for CO2-basert kuldeteknikk

Det kuldetekniske 
miljøet ved SINTEF og 
NTNU hedres med en 
pris av Det internasjo-
nale energibyrået IEA. 
Forskerne får prisen 
for sitt bidrag til å løse 
klimagassproblemet 
som oppstår når kjøle-
anlegg og varmepum-
per lekker.

Gjennom arbeidet har fors-
kningsmiljøet i Trondheim 
utviklet teknologi som gjør 
at CO2 – ett av naturens egne 
stoffer – kan erstatte kjemi-
kalier som ”arbeidshest” i 
kjøleanlegg og varmepumper. 

Prisen tildeles et forsk-
ningssenter, et såkalt Gemini-
senter, som tvillinginstitusjo-
nene SINTEF og NTNU har 
opprettet innenfor fagfeltet 
Anvendt kuldeteknikk. 

Utdelingen fant sted under 
en internasjonal varmepumpe-
konferanse i Las Vegas nylig.

En vei utenom 
kjemikaliene
Tradisjonelt sirkulerte ozon-
nedbrytende kjemikalier i 
kjøleanlegg og varmepumper. 
Gjennom Montrealavtalen 
fra 1987 besluttet det inter-
nasjonale samfunnet å av-
skaffe disse stoffene. Kjemisk 
industri lanserte raskt et nytt 
kjemikalium som erstatning, 

men dette stoffet viste seg å 
ha sterk drivhuseffekt. 

Med dette som bakgrunn 
gikk SINTEF og NTNU tidlig 
inn for å bruke CO2 i stedet 
for kjemikalier. Brukt i kjø-
leanlegg og varmepumper 
gir ikke CO2 noe bidrag til 
drivhuseffekten dersom stof-
fet lekker ut til atmosfæren. 
CO2’en ”lånes” fra industriav-
gass som ellers ville ha slup-
pet rett ut. 

Grønnere biler
Ved hjelp av egenutviklet kjø-
leteknologi var SINTEF og 
NTNU først ute med å vise 
at CO2 kan erstatte kjemika-
lier i bilers klimaanlegg, uten 
at drivstoff-forbruket øker. 

EU forbereder nå et påbud 

Klimavennlig kjøling: Seniorforsker Petter Nekså og kollegene hans ved 
SINTEF og NTNU har sin del av æren for denne frysedisken – den første 
i Norge som utelukkende er basert på CO2-teknologi.
Foto: SINTEF/Svein Tønseth

Nyhet

om at alle nye bilmodeller fra 
og med 2011 må ha klimaan-
legg uten dagens kjemikalier. 
Bilfabrikkene har allerede 
testbiler på veien med CO2-
baserte klimaanlegg. SINTEF 
og NTNU deltar samtidig i et 
EU-prosjekt som skal munne 
ut i enkle og billige CO2-an-
legg for mindre biler.

 på parallelle seksjoner. 
 Konferansen målsetting 
 er å gi en state-of-the-
 art.

- Den andre seksjonen er 
 IIR Working Party on 
 Magnetic Refrigeration.

-  Den tredje seksjonen er 

 et face-to-face meetings 
 hvor man kan diskutere 
 forskjellige problemer
 og møte vitenskap folk 
 fra hele verden.
Konferansen vil bli avsluttet 
med en galla middag.Nærmere 
informasjon: www.thermag.ch

Forts. fra forrige side

Når japanerne bader
CO2-teknologi fra SINTEF og 
NTNU er også blitt en sla-
ger i boliger i Japan. Dette er 
CO2-baserte varmepumper 
for oppvarming av tappevann 
og romluft. Anleggene er ba-
sert på patentert teknologi 
fra SINTEF-NTNU som det 
Hydroeide selskapet Shecco 
Technology har alle rettig-
heter til. Til nå er det solgt 
250.000 anlegg i Japan. Ja-
panske myndigheter regner 
med at 5,2 millioner enheter 
vil være solgt i Japan innen 
2010. 

Også butikk-kjøling
Et av verdens første butikk-
kjøleanlegg som kun bruker 
CO2, er nylig tatt i bruk hos 
ICA på Tempe i Trondheim. 
SINTEF og NTNU var med 
på å starte opp utviklingsar-
beidet som ligger bak dette 
anlegget – det første i Norge 
i sitt slag. 



Enda en ny forskrift om tiltak for å 
hindre overføring av legionella via aerosol
Til erstatning for 
midlertidig forskrift 
om tiltak for å hindre 
overføring av smitte-
stoffer fra kjøleanlegg 
med kjøletårn eller 
lignende innretning 
av 27.mai nr. 474, har 
Sosial- og helsedirek-
toratet 12.juli fastsatt 
midlertidig forskrift 
om tiltak for å hindre 
overføring av Legio-
nella via aerosol.

Truer folkehelsen
Innretninger som gir betin-
gelser for oppvekst av Legio-
nella, og som sprer aerosol til 
omgivelsene, innebærer risiko 
for legionellasmitte i et om-
fang som truer folkehelsen. 
Smitte skjer ved innånding av 
aerosoler som er infi sert av 
Legionella. Det er nå kjent at 
luftskrubbere kan spre Legio-
nella til omgivelsene, og også 
andre innretninger kan være 
potensielle kilder for Legio-
nella. 

Virkeområde
Forskriften gjelder for virk-
somheter og eiendommer 
som har innretninger som di-
rekte eller indirekte kan spre 
legionellaforurenset aerosol 
til omgivelsene, utendørs el-
ler innendørs.

Innretninger i forskriften 
her omfatter blant annet 
kjøleanlegg med kjøletårn, 
luftskrubbere, faste og mo-
bile vaskeanlegg, dusjanlegg, 
klimaanlegg med luftfukting, 
innendørs befuktningsanlegg 
og innendørs fontener.

Indirekte spredning av legi-
onellaforurenset aerosol om-
fatter spredning av aerosoler 
fra resipientvann som har blitt 
tilført legionellaholdig avløps-
vann fra industrianlegg.

Forskriften omfatter ikke 
innretninger som:

- fi nnes i private boliger el-

Legionella bakterier i mikroskop

ler fritidseiendommer, med 
mindre omgivelsene utenfor 
boligen eller eiendommen 
blir berørt,

- anvender sjøvann i alle de-
ler av innretningen som er i 
kontakt med luft,

- arbeider med vanntem-
peratur utenfor området 12 
– 55°C,

- arbeider med vann med 
pH-verdi under 3,0 i alle de-
ler av innretningen som er i 
kontakt med luft.

Ved tvil om en innretning 
faller inn under forskriften 
her, treffer kommunen avgjø-
relse.

Den nye forskriften 
har således et utvidet 
virkeområde
i forhoId til den midlertidige 
forskriften av 27.mai ved at 
oppmerksomhet mer gene-
relt rettes mot risikoen for 
spredning av Legionella til 
omgivelsene, i stedet for kun 
bestemte innretninger som 
smittekilder. 

Ansvar
Virksomhetsansvarlig har an-
svar for å iverksette nødven-
dige tiltak for å oppfylle kra-
vene i forskriften Kommunen 
har også ansvar for tiltak i 
henhold til forskriften. 

Plikt til å iverksette 
strakstiltak ved 
forskriftens ikrafttredelse
1Virksomhetsansvarlig skal 
senest innen 15.august 2005 
sende skriftlig melding til 
kommunen om når innret-
ningen ble tatt i bruk. Mel-
dingen skal angi tidspunktet 
for når mikrobiologisk prø-
vetaking, rengjøring og des-
infeksjon av innretningen sist 
ble foretatt.

Driften skulle vært stanset 
15.august *
(*Mange virksomhetsansvarlige 
har sikkert ikke vært klar over 
den nye forskriften og Kulde nr 
4 kommer som kjent ut først 
etter 15.august. Red)

Virksomhetsansvarlig for 
innretninger som ikke er 
tilrettelagt og vedlikeholdt 
i samsvar med forskriften 
skal stanse driften av innret-
ningen innen 15.august 2005 
og sende melding til kommu-
nen om at driften er stanset. 
Driften kan ikke gjenopptas 
før det er sendt melding til 
kommunen om at forholdet 
er rettet og at innretningen 
drives i tråd med forskriften.

Har du allerede 
sendt inn meldingen?
Virksomhetsansvarlig for kjø-

leanlegg med kjøletårn som 
har sendt melding etter § 4 
i midlertidig forskrift 27.mai 
2005 nr. 474 om tiltak for å 
hindre overføring av smitte-
stoffer fra kjøleanlegg med 
kjøletårn eller lignende inn-
retning, har ikke plikt til å 
sende slik ny melding.

Meldeplikt ved oppstart
Ved første gangs oppstart av 
innretninger som er nevnt i 
forskriften skal den virksom-
hetsansvarlige sende melding 
om dette til kommunen. 

Tilsvarende meldeplikt gjel-
der ved ny oppstart av eksis-
terende innretninger som 
ikke har vært meldt etter for-
skriften her eller etter mid-
lertidig forskrift 27.mai 2005 
nr. 474 om tiltak for å hindre 
overføring av smittestoffer 
fra kjøleanlegg med kjøletårn 
eller lignende innretning.

Meldeplikt under drift
Den virksomhetsansvarlige 
for driften og den som utfører 
oppgaver i forbindelse med 
innretningen, skal av eget til-
tak melde til kommunen om 
forhold som innebærer risiko 
for overføring av Legionella. 
Denne plikt kommer i tillegg 
til plikten til å sende melding.

Nærmere krav 
til innretningene
Alle innretninger skal være 
tilrettelagt slik at hele innret-
ningen, alle tilhørende pro-
sesser, samt direkte og indi-
rekte virkninger av disse, gir 
tilfredsstillende beskyttelse 
mot overføring av Legionella.

Drift og vedlikehold
Drift av innretninger skal et-

Legionella bakterier

Legionella
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